

# СЛОВО НЕЧИСТЬЯ



ГУВЕРНСКАЯ

# ВЪДВОДСТВИ

Части официальная и неофициальная выходят ежедневно, кроме дней послѣ праздничных.

Новинки издаются с доставкою на дому въ г. Петрозаводск въ первомъ днѣ изъявленія Россійской Имперіи на голъ 5 р., на полголъ 3 руб., на три недѣли 2 руб., и на одинъ мѣсяцъ 75 коп. Изъ виду исключеія юрисдикціи-правосудія-съзывателей, народныхъ учительницъ, фольклора, вспомогательныхъ и означеній урядниковъ предполагается выдавать "Губ. Вѣд." за плату: на голъ 3 р., на полголъ 2 руб., и на три недѣли 1 руб. Срокъ подписки считается съ 1-го числа конца подписки, за предѣлъ одного года.

Официальные номера газетъ определяются въ конторѣ Типографіи Губернскаго Правленія по 5 коп. за номеръ.

Новинка приватизируется въ Олонецкомъ Губернскомъ Правленіи, въ Удѣльномъ и Городскомъ Полкѣцкомъ Правленіяхъ, у г.г. Соловьевъ Прѣстѣльскъ и въ Вологодскихъ Правленіяхъ.

Цѣна за издаваніе частныхъ объявленій: одногратное—10 к., двугратное—13 к., троугратное—16 к. и т. д., прибавляя за 3-й и каждый разъ за четвертой строкой изъ одинъ столбецъ, а въ первомъ строкѣ—всѧкое дороже.

Статьи, присыпанные безъ условій, Редакція, за случаѣ изѣдности, подвергаетъ измѣненію и сокращенію, а признавъ негодными—увытѣждаютъ. Авторы, желавшіе получить отъѣзъ въ письмѣ, статьи обратятъ. ПРИЛАГАЮТЪ ПРИ СТАТЬѢХЪ ПОЧТОВЫЕ МАРКИ, БЕЗЪ КОИХЪ ОТВѢГАЕТЪ РЕДАКЦІЯ НЕВИЗАТЕЛЬНЫМЪ.

Статьи, присыпанные безъ условій, Редакція, за случаѣ изѣдности, подвергаетъ измѣненію и сокращенію, а признавъ негодными—увытѣждаютъ. Авторы, желавшіе получить отъѣзъ въ письмѣ, статьи обратятъ. ПРИЛАГАЮТЪ ПРИ СТАТЬѢХЪ ПОЧТОВЫЕ МАРКИ, БЕЗЪ КОИХЪ ОТВѢГАЕТЪ РЕДАКЦІЯ НЕВИЗАТЕЛЬНЫМЪ.

\* \* \* № 14. Воскресенье 19 января 1914 г. \*

## Неофициальная часть.

### ГОСУДАРСТВЕННАЯ ДУМА.

Заседаніе 16 января.

Предсѣдательствуетъ Родзянко. Продолжается обсужденіе разъяснений правительства по запросу о неправильности при выборахъ въ четвертую Думу. Герасимовъ останавливается на длинномъ рядѣ отдѣльныхъ фактовъ, свидѣтельствующихъ по его мнѣнію о незаконнѣхъ дѣйствіяхъ мѣстныхъ властей. Въ заключеніе онъ анализируетъ заявление товарища министра юстиціи и находитъ, что объясненіе представителя правосудія необычайно гармонируетъ съ тѣмъ оправданіемъ беззаконія и выборныхъ безчинствъ, которымъ представляется въ думѣ товарищъ министра внутреннихъ дѣлъ (Рукописленіе съѣзда). Коншинъ подробно описываетъ ходъ избирательной кампаниіи въ Калужской губерніи, где по его словамъ представители духовенства и администрации мало отдавали себѣ отчетъ между дозволенными и недозволенными, законными и незаконными. Товарищъ министра юстиціи Переягинъ, возражая Коншину обижавшему его въ умолованіи о возбужденіи Коншинскими дѣлъ о неправильностяхъ при выборахъ въ четвертую думу, указываетъ, что даваль обличенія по запросу, а не по этимъ дѣламъ; теперь же можетъ сообщитьъ объ этихъ дѣлахъ. Дѣлъ изъ жалобъ Коншина неизвестны, а три оставлены безъ разсмотрѣнія, какъ ненадлежаще направленія; жалоба же Коншина министру юстиціи оставлена безъ разсмотрѣнія, такъ какъ возвѣщеніе преступления по этой жалобѣ не могло поставить за силой Высочайшаго указа 21 февраля 1913 года. Маклаковъ указываетъ, что онъ не подписалъ запроса въ потому, чтобы считать, что выборы

произведены правильно, а потому, что для предотвращенія подобныхъ неправильностей въ будущемъ не считать цѣлесообразнымъ становиться на путь запросовъ; действительность оправдала его предположеніе: отѣзка на запросъ товарища министра внутреннихъ дѣлъ признала нѣкоторыми изъ перечисленныхъ въ запросѣ неправильностей и указала, что въ общемъ выборы произведены правильно, что доказывается тѣмъ, что дума ихъ утвердила, и что легенды о неправильностяхъ были созданы забаллотированными. Ораторъ видитъ причину неправильностей, допущенныхъ на выборахъ въ самомъ законѣ 3 июня, поэтому вступая въ борьбу съ этими неправильностями путемъ запросовъ дума подрѣзываетъ себѣ крылья и если предполагаетъ ограничиться краснорѣчиемъ формулой перехода, то лучше всего было этого дѣла не затѣвать. Законъ 3 июня даетъ такія прерогативы власти, что она можетъ совершенно законно провести въ думѣ, кого захочетъ. Ора-торъ вѣритъ въ этомъ страшную угрозу Россіи. Какъ бы ни была ограничена кругъ избирателей, но нужно, чтобы въ этомъ кругу выборы происходили правильно, иначе дума будетъ самозанята и вѣшутъ народу къ себѣ неправильность. Что же нужно сдѣлать? Нужно исправить законъ 3 июня. Ораторъ предлагаетъ создать особую комиссию для изучения этого закона и точки зрения устрашения допускаемыхъ имъ предвыборныхъ неправильностей.

Заседаніе 17 января.

Предсѣдательствуетъ Варунъ Секретарь. Принимается безъ препрѣй мѣдлѣ заключенія. Продолжается обсужденіе статей проекта наказа, предусматривающихъ порядокъ внесенія для обсужденія запросовъ. Герасимовъ возражаетъ противъ поправки Шубинскаго о томъ, чтобы запросная комиссія имѣла право

не только обсуждать вопросъ о незаконнѣхъ дѣлахъ, но и касаться самыхъ фактъ, приводимыхъ интересантными, считающими такую поправку прицѣльно нецѣлесообразной. Если статья на путь пропѣрки фактовъ, то надо готовить оправдѣ думы утверждать искреннѣй комиссіи, поручать же докладчикамъ производство частныхъ обслѣдований было бы опасно, ибо разѣзданіе можетъ оказатьъ ошибочнымъ и дума будетъ постыгнута въ ложные положенія. Ягодинскій считаетъ, что пропѣрка фактическаго материала не должна быть поставлена въ непременную обязанность комиссіи и докладчиковъ, комиссіи должна быть представлена возможность производить пропѣрку, когда комиссія найдетъ таковую нужной. Такая пропѣрка представляется весьма житѣйской, ибо часто рѣдкіи запросовъ бываютъ внесеній и неточнѣй и обслѣдование фактическаго материала можетъ лишь содѣствовать познанію этого материала. Маклаковъ считаетъ, что необходимо прежде всего облегчить приложеніе запросовъ, дабы они не растягивались на цѣлый недѣль и не утрачивали жизненности. Первою мѣрою должно явиться суженіе задачъ запросовъ и комиссіи, которая должна разсматривать лишь юридическую сторону запросовъ, и не заниматься пропѣркой приводимыхъ фактівъ. Комиссія добровольно исполнитъ этой задачи не въ состояніи. Тяжесть же ответственности за до-то-вѣроность фактовъ будетъ переложена тогдѣ на вносящихъ запросы въ комиссию и затѣмъ въ думу. Докладчикъ высказывается за необходимости назначенія однаго дневного засѣданія для обсужденія запросовъ безъ препрѣй, счи-тая такой порядокъ опаснымъ, ибо лицо, жалующееся, возражаетъ противъ запроса будутъ лишены этой возможнѣости. Маклаковъ поддерживаетъ предложеніе комиссіи о сокращеніи членовъ

спешиности до десяти минут. Скоропалски указывает, что цель всякого запроса его приятие, и потому введение в тексте параграфа о принятии запросов без прений вследствие умственности отмечает, что право запросов думы дискредитировано обвинением речей и порядком обсуждения в комитетах. Говорить десять минут по вопросу о спешности вполне достаточно. Комиссии же не может и не должна проверять фактической стороны запроса, иначе ответственность за эту сторону падет на думу. Керенский заявляет, что левые постоянно стремились сократить время между принятием запроса и отъездом правительства. Комиссии этого промежутка времени увеличиваются, отдаляя отъезд правительства. Новые статьи ваказа, предложенные комиссией закрывают лицам возможность говорить по запросу. Установление десяти минут для речей по вопросу о спешности уничтожает возможность внесения спешности запросов. Никаких злоупотреблений спешностью со стороны левых не было. Шубинский подтверждает свою позицию. В третьей думе существовала система злоупотреблений за преследование и приведение к падению их из-за качественной стороны. Принятие запросов без прений в целесообразно. Ораторы приводят ряд примеров, подтверждающих высказанные ими положения, и указывают, что левые интересы вносили спешные запросы и высказывались по ним, затмевая снимали языки. Милюков, выходит, что многочисленность запросов свидетельствует лишь о том, что депутаты добросовестно относятся к своей обязанности проверять закономерность действий администрации. Право запросов не надо ставить препятствия, а надо лишь вырабатывать правильное русло, по которому это право могло бы преткнуть нормально. Право запросов действительно необходимо, дискредитировано. Принять этого гр. взгляда послушавших думы на право запроса, практика порядка запросов в комиссии и поставки заслуженного права в приеме законодательств. Милюков, выходит, что необходимым путем принятия предла- гаемых им поправок придется придать запросу такой характер, чтобы запрос не являлся предметом спора между всей думой и правительством, а лишь обманувшимъ въпросомъ; деятельность же комиссии по запросамъ должна быть из этой стены ограничена лишь формальной приветкой вносимыхъ запросовъ. Александр считает, что право запросовъ парализовано темъ, что дума поставлена не въ положение правоменного государственного управления, а въ положение политической кариктуры. За тумбъ огромнейший ее элементъ является неправовочащимъ делателемъ законовъ — представителемъ класса властелина, считающимъ въ всякомъ политическомъ периодѣ. Декларация Милюкова, разумируя превы, возвра-

жаетъ Милюкову утверждая, что несомненно могъ бы быть замыщенъ более целесообразный порядокъ прохождения запросовъ, однако запросное право думы регулируется закономъ, и потому изменить начину запросную практику путемъ наказа неѣтъ возможности. Отъ поддерживаетъ себѣ поправки предложенные комиссии. Баллотировкой статьи проекта ваказа, предусматривающей порядокъ внесения для обсуждения запросовъ, принятыхъ въ редакции комиссии за исключениемъ статьи 110, проектированной по переходу къ разомотрѣнию запроса ставить на голосование вопросъ, не желаетъ ли дума принять запросъ безъ прений. Эта статья отклонена. Дума прерываетъ обсуждение проекта ваказа и переходитъ къ заслушанию разъяснений замыщающаго въ высшихъ государственныхъ установленияхъ намѣстника въ Кавказѣ о неурожаѣ хлѣбовъ въ некоторыхъ мѣстностяхъ Дагестанской области и о мѣрѣ помощи населенію некоторыхъ мѣстностей Закавказья, пострадавшихъ отъ неурожая. Замыщающій намѣстника Никольский обращаетъ, что намѣстникъ своеобразно предложилъ начальникамъ губерній областей на Кавказѣ представить средний размахъ неурожая и количествъ пострадавшихъ, по получении этихъ сведѣній въ концѣ минувшаго года обратился къ министру внутреннихъ дѣлъ представляемъ обѣ отпускъ изъ средствъ общемперсекаго продовольственного капитала необходимыхъ суммъ на оказание населенію съмѣнной и продовольственной помощи, а также напоiment скота. Представленія эти въ тоб или иной степени были удовлетворены. Но Дагестанской разрѣшено къ выдаче изъ общемперсекаго капитала 503.000 руб., по Карской же продовольственную помощь непрощено выданъ 100000 р., по Ериванской сумма потребной для оказания помощи населенію определена въ 750000 р., причемъ уже отпущенъ 300000 р. Тифлеской помощи оказана часть изъ мѣстныхъ средствъ въ суммѣ 181000 р., часть изъ общаго капитала. Бакинской отпущенъ авансомъ 300000 р., по Кутаинской потребная сумма окончательно не выяснина; пока отпущенъ авансомъ 750000 р. По распоряженію намѣстника въведеніе всѣхъ пострадавшихъ мѣстностей будутъ представлены въ логотипъ по уплатѣ податныхъ платежей, причемъ намѣстникомъ предписано не предпринимать привилегійныхъ меръ вскрысканія, если въ поступлении этихъ платежей окажется задержка. Предоставленное изѣнтику право выдавать ссуды въ отдельныхъ случаяхъ не въ натурѣ, а деньгами, это представляется болѣе выгоднымъ для населения, будетъ вѣроятно использовано по возможности даѣзъ. Обычная цифра ссуды изъ общемперсекаго капитала, отпущенная въ видѣ аванса уже превышаетъ миллионъ, если окажется необходимость эти средства дополнить, это будетъ сдѣлано немедленно. Представитель намѣстника въ заключе-

ніе выражаетъ надежду, что хотя бѣстѣ, постигшее Закавказье, имѣть въ отдельныхъ мѣстностяхъ довольно серьезный характеръ, тѣмъ не менѣе оно не будетъ иметь своимъ послѣдствиемъ общаго разстройства экономического положенія населенія. Постановляется отложить обсужденіе разъясненій правительства до одного изъ сдѣланныхъ засѣданій. Вносятся предложеніе о назначеніи по срочамъ утренняго и вечерняго засѣданій специально для обсужденія запросовъ. При баллотировкѣ этого предложенія обнаруживается недостатокъ состава. Засѣданіе закрывается.

*Слѣдующее засѣданіе 21 января.*

## Разныи извѣстія.

— Министерство путей сообщенія въ цѣляхъ развитія перевозокъ сквозь проходящихъ грузовъ выработало для казеныхъ желѣзныхъ дорогъ условия сдачи въ аренду вагоновъ — единиковъ.

— Министерствомъ внутреннихъ дѣлъ близайшими будущими вносятся въ Думу законопроектъ о наследствованіи въ земляхъ члѣнко владѣнія.

Редакторъ Неоф. части *B. Цапле.*

## Официальная часть.

### ТОРГИ

Строительная Комиссия по постройкѣ двухъэтажного полукаменаго зданія Сухонского высшаго начальшаго училища объявляетъ, что 5 февраля этого года въ 12 часовъ дня въ конторѣ фабрики «Соколь», близъ станціи Сухона, Свердловскаго ж. д. (Почтово-телефрафное отдѣлѣніе Соколь, Вологодской губерніи) будуть производиться устрои въ посредствѣ залоговыхъ тѣлъ, объявленій торги съ узаконеніемъ черезъ трия переторжку на отдачу подряда по постройкѣ зданія училища, въ соединеніи съ фабрикой «Соколь», при чемъ для всего зданія лесные материалы, а для первого этажа кирпичъ, известіе и песокъ будуть предоставлены безплатно фабрикой «Соколь».

Сколько стоимость работы, за исключеніемъ означенныхъ материаловъ, 10.337 руб. 40 коп., съ каковой суммой и начнутся торги.

Желающие торговаться должны представить залогъ въ размѣрѣ одной третиъ подрядной суммы. Проектъ, смета и кондиціи можно рассматривать со днёмъ объявленія во всѣ присутствія съ 10 до 6 час. вечера и въ день торга въ конторѣ фабрики «Соколь».

(3-2)

За губернатора,  
Гарвард Солтынокъ И. Благотынокъ.  
Секретарь Валта.  
Редакторъ А. Гайдановъ  
Петрозаводскъ, Олонецкая Губ. Тип. 1914.